



因著第七屆華福大會在澳門舉行，來自各地餐業福音事工的領袖相約參加這次盛會，並計劃一些外展工作。

## 難忘的夜晚

在7月19日夜晚，來自歐洲、澳洲與美洲、香港飲食業代表與澳門的出席人，共90多人，兵分9路，再分3組，每組3至4人，以大會會場為中心，擴散到市內的餐廳、酒吧中，作地毯式的探訪。澳門的晚上相當熱鬧，大型賭場人潮洶湧，燈火通明，大賭場附近的小店舖也夜不閉戶。我們當晚探訪的店舖有港式燒臘、韓國烤肉、海鮮、麵點，五花八門。

筆者的領隊是一位來自加拿大的宣教士，多年來以教授英文傳福音，操著不太熟練的廣東話，解釋路線圖。我們一行十多人，跟著他去探訪幾家餐廳。

第一間是家庭式小餐館，帶位小姐操著流利國語接待我們，不一會更擁上3、4位侍應生，我們立刻邀請他們來參加翌晚在「漁人碼頭」的抽獎大會。他們十分興奮，但可惜要到清晨四時才下班，無法來參加。我們為他們祝福、禱告後，才依依不捨離去。

第二間是海鮮酒樓。師傅(也許是老闆)穿著高筒大雨鞋(在廚房洗地用的)，坐在外面的長桌，想必是

兵荒馬亂的工作後，好不容易有機會歇息。他以廚房裡慣用的大嗓門對著我們吼叫，質問來意，我匆匆的把福音單張塞給他就離開。回頭遠遠看他，在那微黃的燈光下他居然安靜下來翻閱那份單張，使我不禁想到使徒行傳中太監唸以賽亞書，說到「沒有人教我，怎能明白呢？」。

走著走著，我們來到一間樓上的餐廳。小姑娘開門相迎，頓時衝來一陣撲鼻的煙味，內部一片漆黑，伸手不見五指。二位可愛的小姑娘微笑請我們進去，走過半掩的大門，我向她說：「耶穌愛你！」她回答「誰是耶穌？」幾分鐘後，我們3人帶領她倆作了決志禱告。他們也無法來參加翌晚的音樂抽獎大會，因為要到清晨四點鐘才下班，幾位隊友為她們祝福後離去。然而，那天真的笑臉深刻我心，有誰願意再回去告訴他們救恩呢？有誰願意接受耶穌的邀請「來！給他們吃！」。

7月19日的夜間出擊，果實累累，但仍認識有限。7月20日晚在漁人碼頭的餐福大會有抽獎、遊戲、信息、見證、點心等節目，其後共有50多人決志歸於主的名下。

## 澳門餐飲業的獨特性

有一點感受，願與大家分享。澳門的餐飲業工作人員與美國的異同之處：

文轉第36頁

## 1. 來自全國各鄉各鎮

餐廳工作，一向是世界各地新移民的第一站，今天澳門的新移民不再完全以廣東省為主，有來自哈爾濱、河南、四川、湖北等不同省份，分佈很廣。反觀到美國的人，以廣東、上海、福州、瀋陽等大城市居多。

## 2. 平均年齡低

餐廳勞動需求大，澳門的餐館工人多半是20歲左右，甚至17、18歲的也不少，而美國餐館業人士年齡較長，以40歲左右居多，但從福州、長樂一帶來的則例外。

## 3. 願意學習

對社會接受力、適應力強，很開放，很想學習新事物，因此轉行較易。在美國，因為語言障礙，不易變動，一旦進入餐館行業，除非很努力，否則很難改行。當然，餐業流動性大，但多半只會在此行業中轉來轉去。

## 4. 「出國」的「目的」是為賺錢

對國內農村來的勞工，澳門是「新世界」。但因知識水平不高，很容易誤入歧途，或不知不覺觸犯法律。加上澳門賭場林立，引誘很大，心情苦悶

時很容易染上賭習，比在美國的情況更加嚴重。

## 5. 專門訓練，較難改行

這是個普遍現象，在世界各地都一樣。一旦有了廚藝，收入比一般勞工階層高，多數會一生留在餐館業。除非儲蓄足夠資本，買個小店自己當老闆，這是大多數從業員的最大盼望。而長期在餐館工作，多數有健康問題，而且家庭問題比其他行業更嚴重。

## 機不可失，刻不容緩

目前澳門有60多間教會，雖然一般都是小型教會，也有不少外來的宣教士開展當地宣教工作，但當我們看見這些需要，實在是一個不能等待的機會。澳門給予許多國內人士工作機會，如果趁他們在澳門期間向他們傳福音，他們可直接影響國內的家人。

「世界餐福運動」在華福大會期間正式成立，委員一致同意，明年澳門再見面。求主賜下更多願意參與的同工，讓這支「餐福軍隊」能一站一站加強，成為洶湧波濤的巨浪，進入全世界的每一個角落。期盼有一天中餐廳不再供奉關公、財神，都成為福音小站，每一位餐業人士都成為宣教尖兵。

(作者為角聲餐業福音使團負責人)